
Ermittlung des Deckungsbeitrages     
gemäß Art.  3 AFBUB 
 
 
 
 
 
1. Umsatzerlöse ..................................................................................... + -------------------------- 
         + 
2. Bestandsveränderungen an eigenen Erzeugnissen...............................  -------------------------- 
 
3. Sonstige betriebliche Erträge, und zwar 

_____________________________________..................................  + -------------------------- 
 
_____________________________________...................................  + -------------------------- 
 
abzüglich Skonti und Erlösschmälerungen..............................................  --------------------------- 
 
Summe A ...............................................................................................                                        
 
 
 
(d.s. solche Kosten, die infolge Minderung der Betriebsleistung sich ebenfalls verändern bzw. dadurch nicht 
anfallen; Fixkostenanteile, die unter anderem der Betriebserhaltung bzw. Betriebsbereitschaft dienen, sind von 
den variablen Kosten abzuziehen): 
 
1. Materialeinsatz, Hilfsstoffe ...............................................................  -------------------------- 
 
2. Handelswaren   ...................................................................................  -------------------------- 
 
3. Energiekosten ...................................................................................  -------------------------- 
 
4. Reinigungskosten ..............................................................................  -------------------------- 
 
5. Telefon- und Fernschreibkosten ........................................................  -------------------------- 
 
6. Instandhaltungskosten .......................................................................  -------------------------- 
 
7. Lizenzgebühren .................................................................................  -------------------------- 
 
8. Provisionen ........................................................................................  -------------------------- 
 
9. Ausgangsfrachten ..............................................................................  -------------------------- 
 
10. Sonstige variable Kosten, und zwar 

_____________________________________   .................................  -------------------------- 
  
_____________________________________  .................................  -------------------------- 
 
Summe B  .............................................................................................                                        
                          
DECKUNGSBEITRAG = Summe A abzüglich Summe B ....................                                 
 

A. Betriebserträge (der im versicherten Betrieb erzielte Ertrag, netto)  

B. Variable Kosten  


